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Examen : BEP




Session 2008

Épreuve : Mathématiques-Sciences Physiques



durée : 2 heures
Secteur 3 : Métiers de l'Électricité - Électronique - Audiovisuel - Industries graphiques

Sont concernées les spécialités suivantes :
· Installateur conseil en équipement électroménager

· Maintenance des équipements de commande des systèmes industriels

· Métiers de l’électronique

· Métiers de l’électrotechnique

· Métiers de la communication et des industries graphiques 

· Optique lunetterie

Ce document comporte 9 pages numérotées de 1/9 à 9/9. Le formulaire est en dernière page.

La clarté des raisonnements et la qualité de la rédaction interviendront pour une part importante dans l’appréciation des copies.

Les candidats répondent sur une copie à part et joignent toutes les annexes.

L’usage de la calculatrice est autorisé.

MATHÉMATIQUES (10 points)

Exercice 1 (1 point)
En 2006, 196 618 deux roues motorisés ont été immatriculés. On a observé une augmentation de 7 %  par rapport à 2005.
Le marché français se partage entre les 125 cm3 (85 658 unités), et les gros cubes.

1.1. Calculer, en pourcentage, la proportion des deux roues motorisés de 125 cm3.
Arrondir la valeur au dixième.

1.2. Calculer le nombre total de deux roues motorisés immatriculés en 2005.
Arrondir la valeur à l’unité.

Exercice 2 (3,5 points)

La distance de freinage dF (en m) parcourue par un deux roues pendant le temps de freinage est fonction de la vitesse v (en km/h) du deux roues et dépend également de l’état de la chaussée :

· Sur route sèche : 
[image: image27.jpg]



· Sur route humide : 
[image: image2.wmf]2

01

,

0

v

d

F

=


2.1. On modélise cette situation par les fonctions  f  et g définies sur l’intervalle [0 ; 130] par :
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2.1.1. Compléter le tableau de valeurs de la fonction  f situé sur l’annexe 1, page 6/9.
2.1.2. La courbe représentative de la fonction g est tracée dans le repère de l’annexe 1.
           En utilisant le même repère, tracer la courbe représentative de la fonction  f.
2.2. Donner le nom des courbes représentatives des fonctions  f  et g.
2.3. Déterminer graphiquement la distance d0 de freinage sur route humide lorsque la moto à une vitesse 
       égale à 70 km/h. Laisser apparents les traits utiles à la lecture.

2.4. On souhaite déterminer la vitesse v0 correspondante à la distance de freinage sur route sèche 
       égale à 70 m.

2.4.1. Déterminer graphiquement la vitesse v0 à partir de la courbe représentative de la fonction  f. 
          Laisser apparents les traits utiles à la lecture
2.4.2. Vérifier ce résultat en résolvant l’équation 
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 sur l'intervalle [0 ; 130].

Arrondir la valeur au dixième.
Exercice 3 (3 points)

Une moto roule suivant le parcours modélisé par la coupe ci-dessous :
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3.1. Calculer sin 
  EQ \o(\s\up9();BAH)
 . En déduire, en degré, la mesure de l’angle 
  EQ \o(\s\up9();BAH)
. 
       Arrondir la valeur au dixième.

3.2. La pente d’une route est égale à la tangente de l’angle que fait la route avec l’horizontale.

3.2.1. Calculer la pente de la route sur la portion de parcours AB. Arrondir la valeur au millième.

3.2.2. Exprimer ce résultat en pourcentage.

3.3. La pente de la route sur la portion de parcours BC est égale à 13 %.
3.3.1. Calculer, en degré, la mesure de l’angle CBK. Arrondir la valeur au dixième.

3.3.2. Montrer que la longueur parcourue BC est égale à 155 m.
Exercice 4 (2,5 points)

Le tableau de l’annexe 2 page 7/9, représente les ventes de deux roues motorisés en 2006 en fonction de la marque.

4.1. Compléter le tableau statistique des ventes de l’annexe 2.
4.2. Compléter le diagramme circulaire de l’annexe 2, représentant les ventes des deux roues 
        motorisés en 2006.
SCIENCES PHYSIQUES (10 points)

Les candidats traiteront obligatoirement les exercices 5 et 6, et UN SEUL exercice à choisir parmi les exercices 7, 8 ou 9.

Exercice 5, obligatoire (3,5 points)

Lors d’un freinage d’urgence, la distance totale parcourue par la moto pour s’arrêter se décompose en deux parties :

· La distance dR parcourue pendant le temps de réaction du conducteur (temps nécessaire au conducteur pour prendre conscience de la situation, puis d’appuyer sur le frein).

· La distance de freinage dF parcourue pendant le freinage en lui-même.

Un motard roulant à la vitesse de 90 km/h aperçoit un obstacle sur la chaussée situé à 60 m et doit effectuer un freinage d’urgence. On suppose que le temps de réaction du motard est de 1 s.

5.1. Convertir la vitesse du motard en m/s.

5.2. En déduire, en m, la distance 
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 parcourue par la moto pendant le temps de réaction.

5.3. Calculer, en m, la distance de freinage 
[image: image9.wmf]F
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de la moto correspondant au temps de freinage.

Donnée : 
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5.4. En déduire, en m, la distance totale parcourue par la moto pour effectuer ce freinage d’urgence.
5.5. Préciser si le motard pourra éviter l’obstacle. Justifier la réponse.
Exercice 6, obligatoire (3,5 points)
Le carburant de la moto est assimilable à de l’octane, de formule C8H18.

6.1. Nommer les atomes constituant la molécule d’octane.

6.2. Calculer, en g/mol, la masse molaire moléculaire de l’octane.

6.3. L’octane est brûlé complètement en présence d’oxygène gazeux, dans la chambre de combustion 
       selon la réaction suivante : 
2C8H18 + …. O2    

 SYMBOL 190\f"Symbol"

 SYMBOL 174\f"Symbol"EQ \s\up1 ()
  16 CO2 + … H2O

La moto a une consommation moyenne de carburant de 3,1 L/100 km soit 22,8 g/km.
6.3.1. Recopier l’équation de combustion complète et l’équilibrer en plaçant les coefficients 
                   stoechiométriques.

6.3.2. Déterminer le nombre de moles de carburant nécessaire pour parcourir 1 km.
6.3.3. Déterminer le nombre de moles de CO2 produites par kilomètre.
         6.3.4. En prenant comme nombre de moles de CO2 produites égal à 1,6 mol, calculer, en g, la  masse 
                   de CO2 produite par kilomètre. 
6.4. Une voiture de moyenne cylindrée produit environ 135 g de CO2 par km parcouru.
       Comparer, en termes de pollution, les deux émissions de gaz carbonique.


Données :
M(H) : 1 g/mol
M(C) : 12 g/mol
M(O) : 16 g/mol

Exercice 7, au choix (3 points)
Un voyant lumineux indiquant le fonctionnement du phare avant d’une moto (12 V ; 4,2 A) est constitué d’une diode électroluminescente DEL (1,8 V ; 25 mA).

7.1. Indiquer pourquoi la DEL ne peut pas être branchée en série avec la lampe du phare avant.

7.2. La DEL est associée en série à une résistance R. L’ensemble est branché en dérivation aux bornes de la lampe du phare avant. Compléter le schéma simplifié, situé sur l'annexe 3 page 8/9, du branchement de la lampe du phare, de la DEL et de la résistance en utilisant les symboles ci-dessous.

[image: image11.emf] 
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7.3. Expliquer le rôle de la résistance R associée en série avec la DEL.

7.4. Calculer, en 
[image: image12.wmf]W

, la résistance R. Arrondir la valeur à la dizaine.

7.5. Entre des fusibles de calibres 2 A, 5 A et 8 A, choisir celui qui convient le mieux pour protéger ce 
       circuit, en justifiant ce choix.

Exercice 8, au choix (3 points)
Une moto produit une puissance sonore P égale à 0,4 W.
8.1. À une distance de 1 m :

8.1.1. Calculer, en W/m2, l’intensité acoustique I1 produite par la moto. Justifier la réponse.
          Arrondir la valeur au millième.
8.1.2. Calculer, en dB, le niveau sonore L1 correspondant. Justifier la réponse.
          Arrondir le résultat à l’unité.
8.2. À une distance de 10 m :

8.2.1. Calculer, en W/m2, l’intensité acoustique I2 produite par la moto. Justifier la réponse.
          Arrondir la valeur à10-4.

8.2.2. Calculer, en dB, le niveau sonore L2 correspondant. Justifier la réponse.
          Arrondir le résultat à l’unité

8.3. À l'aide de ces résultats, recopier, parmi les propositions ci-dessous, celle qui est correcte.
· Lorsque la distance de la source sonore est multipliée par 10, le niveau sonore reste le même.

· Lorsque la distance de la source sonore est multipliée par 10, le niveau sonore augmente de 20 dB.

· Lorsque la distance de la source sonore est multipliée par 10, le niveau sonore diminue de 20 dB.

8.4. Nommer l’appareil qui permet de mesurer le niveau sonore.

Données : 
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Exercice 9, au choix (3 points)
Un voyant lumineux du tableau de bord de la moto indiquant l’allumage des feux est couvert d’une lame de verre. L’angle d’incidence i1 est égal à 40°.Voir la représentation de l’annexe 3 page 8/9. 
9.1. Au point I2, calculer, en degré, la mesure de l’angle de réfraction i2 à travers la lame de verre. 
       Arrondir la valeur au dixième.
9.2. Au point I3, l'angle d'incidence est égal à 25,4°. Le rayon qui sort de la lame de verre est appelé 
       rayon émergent. Calculer, en degré, la valeur de l’angle de réfraction i4 du rayon émergent. Arrondir 
       la valeur à l'unité.

9.3. Représenter le rayon réfracté et le rayon émergent sur la représentation de l’annexe 3.
9.4. Comparer les directions du rayon incident et du rayon émergent
Données : 
[image: image16.wmf]2

2

1

1

sin

sin

i

n

i

n

=

       nair  1  et  nverre  1,5
Annexe 1  à rendre avec la copie
Exercice 2 : question 2.1.1.
	Vitesse v (km/h)
	x
	0
	10
	20
	40
	60
	90
	110
	130

	Distance de freinage dF (m)
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Exercice 2 : questions 2.1.2, 2.3 et 2.4.1.
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Annexe 2 à rendre avec la copie

Exercice 4 : question 4.1.

	Marque
	Nombre de ventes

(arrondi à l’unité)
	Pourcentage des ventes

(arrondi au dixième)
	Angle en degré

(arrondi à l’unité)

	Yamaha
	40 503
	..........
	..........

	Honda
	34 605
	..........
	..........

	Suzuki
	..........
	15
	54

	Piaggio
	..........
	10,4
	..........

	Kawasaki
	13 960
	7,1
	..........

	Autres
	57 609
	29,3
	106

	
	196 618
	100
	360


Exercice 4 : question 4.2.

Annexe 3  à rendre avec la copie

Exercice 7 : question 7.2.


Exercice 9 : question 9.3.
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	FORMULAIRE DE MATHÉMATIQUES- BEP DES SECTEURS INDUSTRIELS


	Identités remarquables
(a + b)² = a² + 2ab + b²;

(a ( b)² = a² ( 2ab + b²;

(a + b)(a ( b) = a² ( b².

Puissances d'un nombre
(ab)m = ambm  ;  am+n = am ( an  ; (am)n = amn
Racines carrées
  EQ \r(ab) =  EQ \r(a)

  EQ \r(b)    ;      EQ \r()
 =   EQ \s\do2(\f(;  EQ \r(b)))

Suites arithmétiques

Terme de rang 1 : u1 et raison r
Terme de rang n : un = u1 + (n–1) r
Suites géométriques

Terme de rang 1 : u1 et raison q
Terme de rang n : un = u1.qn (1
Statistiques

Effectif total N = n1 + n2 + … + n(
Moyenne  EQ \O(\s\up6(();x)  =  EQ \s\do1(\f( n1x1 + n2x2 + … + npxp ;N)) 
Écart type 

(();x) EQ \s\do1(\f( n1  (x1 ( )2 + n2  (x2 (  EQ \O(\s\up6(();x))2 + … + np (xp (  EQ \O(\s\up6(();x))2 ;N))

(\s\up5(2);\s\up-3(1)) EQ \s\do1(\f( n1  x + n2  x  EQ \o\al(\s\up5(2);\s\up-3(2))  + … + np x  EQ \o\al(\s\up5(2);\s\up-3(p))  ;N))
 ( EQ \O(\s\up6(();x) 2  
Relations métriques dans le triangle rectangle

AB 2 + AC 2 = BC 2
AH . BC = AB . AC
sin  EQ \o(\s\up5(
);B) =   EQ \s\do2(\f(AC;BC)) ;      cos  EQ \o(\s\up5(
);B) =   EQ \s\do2(\f(AB;BC)) ;      tan  EQ \o(\s\up5(
);B) =   EQ \s\do2(\f(AC;AB))
Énoncé de Thalès (relatif au triangle)

Si (BC) // (B'C')

alors   EQ \s\do2(\f(AB;AB')) =   EQ \s\do2(\f(AC;AC')) 



	Aires dans le plan
Triangle :   EQ \s\do2(\f(1;2)) B h.

Parallélogramme : B h.

Trapèze :   EQ \s\do2(\f(1;2)) (B + b) h.

Disque : ( R 2.

Secteur circulaire angle ( en degré :

  EQ \s\do2(\f((;360)) ( R 2
Aires et volumes dans l'espace
Cylindre de révolution ou Prisme droit
d'aire de base B et de hauteur h :

Volume : B h.

Sphère de rayon R :

Aire : 4 ( R 2
Volume :   EQ \s\do2(\f(4;3)) ( R 3.

Cône de révolution ou Pyramide
d'aire de base B et de hauteur h
Volume :   EQ \s\do2(\f(1;3)) B h.

Position relative de deux droites

Les droites d’équations y = a x + b et

y = a’x + b’ sont :

- parallèles si et seulement si a = a’

- orthogonales si et seulement si a a’ = (1

Calcul vectoriel dans le plan


 SYMBOL 190\f Symbol \s5\h 

 SYMBOL 174\f Symbol \s5\h  EQ \o(\s\up8(\d\fo2());v)
 EQ \b\lc\|( \s(x;y)) ;

 SYMBOL 190\f Symbol \s5\h 

 SYMBOL 174\f Symbol \s5\h  EQ \o(\s\up8(\d\fo2());v’)
 EQ \b\lc\|( \s(x’;y’)) ;

 SYMBOL 190\f Symbol \s5\h 

 SYMBOL 174\f Symbol \s5\h  EQ \o(\s\up8(\d\fo2());v)
+ 

 SYMBOL 190\f Symbol \s5\h 

 SYMBOL 174\f Symbol \s5\h  EQ \o(\s\up8(\d\fo2());v’)
 EQ \b\lc\|( \s(x + x’;y + y’)) ; (

 SYMBOL 190\f Symbol \s5\h 

 SYMBOL 174\f Symbol \s5\h  EQ \o(\s\up8(\d\fo2());v)
 EQ \b\lc\|( \s((x;(y))
((

 SYMBOL 190\f Symbol \s5\h 

 SYMBOL 174\f Symbol \s5\h  EQ \o(\s\up8(\d\fo2());v)
(( =  EQ \r(x 2 + y 2)
Trigonométrie

cos 2 x + sin 2 x = 1

tan x =   EQ \s\do2(\f(sin x;cos x))
Résolution de triangle quelconque


);A)  EQ \s\do2(\f(a;sin))
  = 
);B)  EQ \s\do2(\f(b;sin))
  = 
);C)  EQ \s\do2(\f(c;sin))
  = 2R
R : rayon du cercle circonscrit

a 2 = b 2 + c 2 ( 2bc cos  EQ \o(\s\up5(
); A)
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On donne :


   AB = 400 m


   BH = 30 m


   CK = 20 m
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